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Notă de prezentare 

privind proiectul de ordin pentru aprobarea  

Metodologiei de monitorizare a pieţei de gaze naturale 

 

 

Prezentul document de discuţie reprezintă revizia Metodologiei de monitorizare a pieţei de gaze naturale, 

aprobată prin Ordinul preşedintelui ANRE nr. 5/2013, în conformitate cu noile modificări legislative, 

inclusiv cele survenite de la data publicării proiectului precedent (decembrie 2018) şi prezent. 

Principalele modificări propuse prin prezentul proiect de ordin sunt legate de actualizarea cadrului de 

reglementare (renunţarea completă la stabilirea de către ANRE a preţurilor reglementate la clienţii 

casnici, etc.), de necesitatea corelării principiilor metodologice care stau la baza desfăşurării activităţii 

de monitorizare a pieţei de gaze naturale, cu stadiul de implementare a prevederilor Regulamentului 

(UE) nr. 1227/2011 al Parlamentului European şi al Consiliului din 25 octombrie 2011 privind 

integritatea şi transparenţa pieţei angro de energie (REMIT) și de experiența acumulată în aplicarea 

Ordinului ANRE nr. 5/2013, coroborat cu dinamica pieței de gaze naturale.  

Astfel, aplicarea prezentei metodologii va asigura premisele pentru desfăşurarea etapei de analiză 

preliminară a suspiciunilor de abuz de piaţă sesizate de ACER, de participanţii la piaţa angro de gaze 

naturale, de “persoanele care efectuează tranzacţii cu titlu profesional”, în conformitate cu prevederile 

REMIT sau care pot rezulta din activitatea proprie de monitorizare desfăşurată de ANRE.  

În scopul conformării cu principiul evitării dublei raportări de către participanţii la piaţa angro de gaze 

naturale a aceluiaşi tip de date de tranzacţionare referitoare la produsele angro, documentul supus 

dezbaterii publice introduce o etapizare a modului de colectare a datelor respective. În acest sens, în 

prima etapă, procesul de colectare a datelor se desfăşoară pe baza colectării directe a ANRE de date de 

la participanţi, urmând ca în etapa a doua să se realizeze tranziţia de la monitorizarea pe baza datelor de 

tranzacţionare colectate direct de la participanţii la piaţă, la monitorizarea pe baza colectării din sursă 

combinată a datelor.   

Trecerea de la o etapă la alta a procesului de colectare a datelor este condiţionată de punerea în funcţiune 

a sistemului informatic al ANRE, cu respectarea tuturor cerinţelor de securitate a datelor şi 

comunicaţiilor solicitate de ACER, în conformitate cu prevederile articolului 10 din REMIT şi de 

testarea calităţii datelor primite din punct de vedere al corectitudinii şi completitudinii acestora, raportat 

la obligaţiile de monitorizare, ce derivă din legislaţia naţională. 



2 
 

Având în vedere cerinţele aplicării cadrului european de reglementare privind integritatea şi transparenţa 

pieţei angro de energie, revizia metodologiei de monitorizare precizează rolurile titularilor licenței de 

administrare a piețelor centralizate şi al operatorului de transport şi sistem (OTS), în ceea ce priveşte 

modul de identificare şi analiză a posibilelor situaţii de abuz de piaţă, precum şi modalităţile de aducere 

la cunoştinţa ANRE. 

Proiectul supus consultarii publice propune stabilirea unui sistem de indicatori ce urmează a fi utilizaţi 

în activitatea de monitorizare în concordanţă cu actuala structură a pieței de gaze naturale şi prevederile 

cadrului de reglementare, în vigoare. ANRE întocmește lunar un raport public de monitorizare, care 

conține o sinteză a valorilor indicatorilor menționați. Pentru creșterea transparenței pieței de gaze 

naturale, 

Pentru determinarea indicatorilor propuși sunt utilizate informațiile colectate lunar de la participanții la 

piață, așa cum sunt aceștia definiți în documentul de discuție. Obligațiile de raportare ale titularilor 

licenței de administrare a piețelor centralizate și ale OTS sunt actualizate, în sensul stabilirii unor 

formulare de raportare special destinate acestora, pe aplicaţia web, pusă la dispoziţie de ANRE. 

Documentul de discuție menține procesul de colectare a datelor prin intermediul formularelor de 

raportare prestabilite, destinate completării datelor şi informaţiilor solicitate de ANRE în scopul 

determinării indicatorilor necesari în activitatea de monitorizare; se definesc noțiunile utilizate în 

formularele de raportare, precum şi modul de completare a acestora, și, în vederea eliminării erorilor de 

raportare, sunt precizate cheile de verificare a raportărilor realizate de participanții la piață, pentru 

eficientizarea activității de raportare și monitorizare.   

Anexat la metodologie sunt prezentate formularele de colectare a datelor corespunzătoare fiecărei 

categorii de participant la piață, pe care aceştia le vor completa prin intermediul unei aplicaţii web, pusă 

la dispoziţia participanţilor la piaţă.  

ANRE intenționează, ca şi până acum, ca datele raportate lunar de către furnizorii de gaze naturale să 

fie utilizate și în scopul raportării bianuale către INS/EUROSTAT a datelor statistice cu privire la 

prețurile gazelor naturale pentru consumatorii casnici și industriali, în baza legislației europene 

aplicabile și în conformitate cu prevederile Protocolului de cooperare dintre ANRE şi INS, fără a se 

recurge la o raportare ad-hoc semestrială suplimentară. În acest sens, formularele de raportare au fost 

actualizate în conformitate cu Regulamentul (UE) 2016/1952 privind statisticile europene referitoare la 

prețurile la gaze naturale și energie electrică.  

ANRE propune prezentul document de discuţie spre dezbaterea părţilor interesate şi aşteaptă observaţii 

şi propuneri până la data de 21.09.2020. 

 

 


